

# 侯马市教育体育局文件

侯教体发〔2024〕44号

## 关于对市政协十六届四次会议 第56号提案的答复

尊敬的杨利委员：

您提出的《优化我市校园晋文化建设，提升中小学生爱侯、学侯、讲侯的能力》提案已收悉，现答复如下：

首先，衷心感谢您对我市教育事业发展的高度重视与关注。针对您提出的建议，我们积极采纳，并创造性地开展工作。

### 一、创设校园文化氛围

#### （一）营造健康优美的校园文化环境

设计和规划校园硬件环境建设，制订学校总体规划，整体规划好学校的文化环境，让校园充满教育性、体现文化特质。

从净化、绿化、美化入手整治校容校貌，按学校规划分批完成学校的净化、绿化，使校园环境达到花园式学校的要求。

创设各种文化设施，开辟阅报栏、宣传栏、黑板报、图书室、阅览室等思想、文化教育阵地。

及时展出学生书画作品，开辟外语角，组织文学社，创办校报校刊等，使学生随时随地受到感染和熏陶。

建成完善的校园广播系统，成立小记者团，利用学校广播及时播发校园新闻和优秀事迹。

在学校主要部位悬挂名人字画，展示学校的校训和教书育人理念，提升校园文化层次。

加强学校网站、专题网站建设，通过网络加强师生文化教育，提高文化修养。

## （二）加强校园文化建设

各校根据“一校一特色”工作思路，认真布置校园文化建设，达到“每一面墙壁都说话，每一棵草木都劝学”的效果。比如二中的书法特色、五中的校长寄语、平阳中学的课改理念、紫金山学校的“知行合一”、路西小学的阳光教育、建工路学校的国学传统、中心街小学的养成教育、海滨学校的习惯培养、凤城中心校的地域特色、风雷学校的剪纸艺术、虒祁学校的当地名人效应、大李学校的马小宝革命传统教育、特教学校的学生作品等等，特色突出、亮点纷呈，初步形成德育特色、艺术特色、教科研特色、

学习型校园特色等校园文化，大大增强了学生的学习兴趣，丰富了学校教育教学的内涵。

### （三）组织丰富多彩的校园文化生活

积极开展各种健康有意义的课外文化活动，占领学生的业余生活阵地。各班要利用班会、团会，经常组织学生开展各种小型的文化娱乐活动，活跃学生的课余文化生活，以广大学生爱好、兴趣为纽带，增设让全校学生自主参与的活动，丰富第二课堂。

学校每年要举办一次以上全校性的大型文体活动，倡导学生参加，使广大学生的艺术素质得到普遍提高，引导校园文化向健康高雅的方向发展。

建设良好的校风。要结合本校实际，弘扬校风，形成自己的特色，引导学生养成文明、守纪、勤学、上进的良好思想品德和行为习惯。

## 二、开展校园文化教育

1. 运用学生喜闻乐见的形式进行教育。组织学生观看爱国主义教育片或优秀影视片；利用各种纪念日，组织开展读书宣传活动；每年组织新生开展入学教育，进行新团员宣誓；举办各种知识竞赛或演讲会等活动，使学生从中受到直观熏陶和潜移默化的教育。

2. 抓好学生日常行为规范教育和法治教育。制定规章制度，建立健全学生行为评价和反馈体系，不断促进学生良好行为习惯的养成；开展评选先进少先队、团支部、先进班集体等争先创优

活动，用先进激励学生健康发展；注重法制教育，开设法律教育课，增强学生法律意识、法制观念；开展学生值周活动，建立学生行为监督小组，增强学生自我教育、自我管理、自我服务、自我约束能力，从而养成自觉遵法守纪的良好行为。

### **三、抓好师德素养建设**

1. 教师要热爱祖国，献身教育事业，为祖国发达，民族的振兴作出贡献。

2. 刻苦钻研业务，苦练内功，为当今教育改革练就本领，争创成效。

3. 遵纪守法，团结协作，自觉遵守国家的法律法规和学校的各项规章制度，维护社会公德，维护教师形象。彼此尊重，团结互助，互相学习，取长补短，共同进步。

4. 教书育人，为人师表，树立光辉形象，宏扬蚕食精神，发挥灵魂工程师功效，倾注爱心，做好学生楷模。

### **四、抓好学生素养建设**

学生素质建设是学校发展学生综合素质的一个重要内容，是学校建设中的重要组成部分，也是学校办学质量，提高和发展的重要环节。

1. 学生学习常规的养成：培养学生明确学习目的性，学习自觉性，掌握正确学习方法，克服学习困难。

2. 学生文明礼貌的养成：文明礼貌是社会主义精神文明建设的重要内容，也是中华民族的优良传统，从小培养学生养成讲文

明懂礼貌，尊老爱幼，关心集体，爱护公物，诚实守信的优良品质。

3. 遵守纪律的养成：纪律是学习的保证，是正常教学秩序的基础，是加强校内建设的重要因素，要求学生自觉执行中学生日常行为规范，自觉遵守中学生守则，自觉遵守交通规则和校园安全。

4. 学生卫生习惯的养成，学生的个人卫生是个人素质的充分体现，培养和教育学生懂卫生、讲卫生。养成人人讲卫生，处处讲卫生的良好习惯。

## 五、下一步打算

一是进一步加大晋文化宣传力度，推动晋文化进校园、进课堂、进课本。利用国旗下讲话、黑板报、手抄报、宣传栏、校园广播、知识竞赛等形式宣传晋文化，让学生了解晋文化，受晋文化的熏陶；开展晋文化故事赛，展示五千年文化魅力，延续历史文脉，增强文化自信，引导学生树立远大的理想；开展山西非物质文化遗产进校园，激发师生爱国爱家乡的热情，同时在传统民间文化的滋养中，提升了文化自信和民族的自豪感。

二是在学校原有校园文化建设的基础上，通过宣传栏、板报、校刊等立体形式给孩子带来图文并茂的学习环境。

三是教室、图书馆、医务室、教室休息室、教室办公室、功能教室、活动室、演播厅、艺术馆等内部设施，张贴晋文化起源等历史故事。

四是坚持“四全”即全面部署、全员参与、全程运行、全面落实。校园文化建设委员会，定期进行计划、部署、评估和总结，保证工作的落实。

五是在学校制定教学考评制度时，将校园文化建设的成绩列入班主任工作业绩考核的范围，促进教师的主体参与。

最后，再次感谢您对教育工作的关心和支持！



---

联系人：王东学

电话：4225009